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Előfizetési árak
helyben, vagy postán küldve : 

Egész évre ... 10 frt — kr.
Félévre .... 5 > — >
Negyedévre... 2 3

Egy hóra ... 1 > — >
Egyes szám 4 kr.

A lap szellemi részét illető minden köz­
lemény a szerkesztőségbe (Nagy-ui-utcza 

1702. sz.) bérmentve küldendő.

Előfizethetni helyben :
Telegdi K. Lajos könyvkereskedésében, 

és a kiadóhivatalban. (Nagy-uj-utcza 
1702. sz. alatt.)

DEBRECZEN
A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE,

MEGJELEKT NAPONKINT PÉNTEK ÉS VASÁRNAP KIVÉTELÉVEL

Négy hasábos petit sorért 5 kr. Nagyobb 
terjedelmű s többszöri hirdetések alku 
szerint jutányos áron vétetnek fel. Bélyeg 

dij minden külön beigtatásért 30 kr.

Hirdetést vary reclámot magában foglaló 
újdonság sora 50 kr.

Nyílttéri közlemények minden petit sora 
50 krajczár.

Hirdetések fölvétetnek a szerkesztőség 
ben és kiadóhivatalban. (Nagy-uj-utcza 

1702. sz. a.)

Kéziratok nem adatnak vissza-

A Szapáry-kormány fátuma.
A Szapáry-kormányt y- veri, foly­

ton veri a saját balkeze. /Amihez csak 
nyúl, abból mindjárt'trtyai fegyver lesz, 
amivel önnön magán ejtl-sebet. A köz- 
igazgatási javaslat, a téli választás: mind 
veszedelmes kétélű fegyverekké váltak, 
amik alatt ez a balvégzetű kormány mind 
jobban és jobban vérzett. Jó keresztyén 
ember, ha csak nem incarnatus ellenzéki, 
kénytelen megsajnálni a Szapáry-kabine- 
tet, a magyar politikai élet e boldogtalan 
Lázár-testületét, melynek soha sincs egy 
boldog órája, egy szerencsés napja.

Alig ült össze az országgyűlés, alig 
lépett az uj parlament elé a fátumüldözte 
kormány az ő első, ünnepies tényével: 
a felirati javaslattal: már is akkorát bot­
lott, hogy egyszerre oda lett a solemnis 
pillanat minden méltósága, disze, komoly­
sága.

Bokross ur, aki a felirat értelmi szer­
zőségét ma már vajmi kevés önérzettel 
vindikálhatja magának: loyalis nekibuz­
dulásában azt a stilbeli passziót engedte 
meg magának, hogy a feliratba byzánczi 
motívumokat szőtt bele.

A koronázás tényét a kormánypárt 
stilisztája úgy jelezte, mint tisztán feje­
delmi cselekményt, amiben a nemzetnek 
csak jóakaró, lelkes, paszsziv néző sze­
repe jut. A derék alkotmányjog-magya­
rázó szerint a király maga tettea 
koronát felszentelt fejére, 
holott az elemi iskolák tanulói is tudják 
ma már az alkotmányiamnak dióhéjba 
foglalt elemeiből, hogy a királyt -— a nem­
zet koronázza. De hát a byzánczi Stil 
érdekében jobb volt ezt a tényt megha­
misítva, úgy tüntetni föl, mint egy olyan 
monarcha önkényes tényét, aki a királyi 
méltósággal, jelvényekkel önnön maga 
ruházza fel magát.

A kormány két napon át kinálgatta 
pártját az ő, minden egészséges politikai 
felfogást, ízlést felháborító, oktalanul el­
rontott feliratával. Eötvös Károly, a füg­
getlenségi, Apponyi Albert gróf, a nem­
zeti párt felirati javaslatának szószólói 
— a kormánypárt feliratának ebbe a 
byzánczi stíljébe akasztották bele kri­
tikai fegyverük élét s szaggatták izre- 
porra az elaboratumot.

így történt, hogy a kormánypárt 
felirati javaslata úgyszólván az általános 
vita elején — erkölcsileg oly kiáltó ku- 
darczot vallott, aminőt 67 óta egyetlen 
kormányé sem. Hogy a morális bukás 
teljes legyen, Bokross, az előadó, a ház 
szerdai ülésében beismerte tarthatatlan­
ságát annak a kitételnek, amelyről a vita 
első napján még azt mondotta, hogy az 
minden aggodalom nélkül fenntartható.

Soha nem történt még, hogy egy 
kormány az ő jól megfontolt feliratának 
valamelyik politikailag inkriminált tételét 
feladja s nyilványosan gyónást tegyen, 
hogy szánja-bánja a bűnös-passzust, kész 
azért a visszavonás töredelmét elvégezni. 
A Szapáry-kormánynyal történt ez először 
az újabb, alkotmányos korszak óta.

Senki se higyje azonban, hogy őszinte 
bünbánat vitte erre Szapáryékat. Buda­
pestről értesítik lapunkat, hogy Bokross 
meghátrálása, a politikai tiszta Ítélet és 
jogfelfogás szempontjából tarthatatlan hely­
zetről — egyenesen a király határozott 
kívánságára történt. Ö felsége az ellen­
zék vezérszónokainak adott igazat — sa­
ját kormánya szerencsétlen felfogásával 
szemközt.

A korona nem tűr maga mellett ha­
zug, megbizhatlan, a történelmi s alkot­
mányjogi igazság meghamisításában mes­
terkedő byzancziakat s kényszeríti őket,

hogy bűnökért bűnhődjenek s korrigál­
ják azt ki az ország szine előtt.

A Szapáry-kormány felirata tehát, 
.egy királyi üzenet parancsoló kényszere 
lilatt, megtisztul eredendő bűnétől, de 
Walyon a parlament mikor tisztul meg e 
fátumszerü, nyomasztó kormánytól?!

Országgyűlés.
A ltópviselöház ülése márcz. 10-én.

A felirati vita harmadik napján Ugrón 
Gábor és gróf Szapáry Gyula miniszterel­
nök szólaltak fel. Ugrón Gábor hatalmas erő­
vel elmondott beszéd kíséretében terjesztette 
be a maga felirati javaslatát, mely különösen 
a kiegvezés megváltozhatlan volta ellen foglal 
állást. Az ellenzék éljenezte Ugront, midőn ar­
ról beszélt, hogy a természet ennek az ország­
nak mindent megadott — a mire egy hatal­
mas államnak szüksége van — csak politikai 
vezéreinek felejtett el erőt és bátorságot köl­
csönözni. Nyomban utána kelt föl a miniszter- 
elnök, hogy megkísérelje a három ellenjavaslat 
s azok benyújtói beszédének hatását lerom­
bolni. De kísérlete sehogysem sikerült. Egyes 

í ér\rei ,az ellenzéken zajos derültséget keltettek 
s Apppnyinak nem egyszer kellett korrigálva 
közbeszólni, amivel aztán a nagy hangon in­
duló érvekből apró védekezések váltak. A több­
ség végül zajosan éljenezte a miniszterelnököt; 
de az ellenzék gunynyal kérte a »nagy szó­
noklatok« után járó szokásos öt perczet, me­
lyet BáníTv — nem adott meg. Még Hoitsy 
Pál, S z a í a y Imre és Kozsváry István be­
széltek ; ez utóbbi jóizü magyar észjárással 
sokszor kelltett hangos derültséget.

*

A kép viselő ház ülése márcz. 11-én.
A felirali vitában tegnap a nemzeti párt és 

a kormánypárt szónokai mérkőztek és a szati­
rikus hang és modor volt az uralkodó. Közbe- 
közbe malicziózus gúny és szellemes ötletek. 
Mindezekből és az ezek által keltett hatásból 
az oroszlánrészt Beöthy Ákos vitte el, a ki 
a miniszterelnök beszédével polemizálva, a po­
lemikus hang és csattanós pointek közé mély 
igazságokat és nagyon értékes politikai fejtegeté­
seket vegyitett. Beöthy Ákos a közjogi kérdése­
ket vette bonczkés alá s nagy bizonyító erővel 
mutatta ki, hogy 1875. óta visszaesés történt 
s az alkotmányos fejlődés ferde irányba csú­
szott. Nagy hatással illusztrálta a többség 
uralmi rendszerét és e rendszernek eszközeit 
s végül az egész baloldalnak zajos helyeslése 
mellett hívta fel a kormányt, hogy váltsa be 
szavát mindazokra nézve, a miket a kisebbség 
zsarnokságára nézve felhozott és vagy állítsa 
pellengérre a zsarnokoskodást, vagy pedig vallja 
be, hogy alaptalanul vádolt. A kormánypárt 
részéről két korifeus is szónokolt. Egyik volt 
Darányi Ignácz, a másik volt Hegedűs 
Sándor, mindketten ugyanazon módszer szerint 
működlek. Mindketten finom hangon neki men­
tek npponyinak, alaptalan ráfogásokkal és 
szofizmákkal gyanúsították, sértegették és ugyan­
akkor mélabusan siránkoztak, hogy Apponyi, 
mint a nemzet vezére viseli magát, a nemzet 
igazait érvényesíteni akarja és nem akar részt 
venni abban a meddő reformmunkában, melyet 
már egyszer végig próbált.

Darányi Ignácz azt is kiböffentette, hogy 
Szapáry miniszterelnök Tisza Kálmántól szokott 
tanácsot kérni. E naiv és önkéntelen elszólás 
óriási derültséget keltett az ellenzéken.

Beszélt még a kormánypárti sorokból 
Kubinyi Árpád s az árvamegyei ínség 
ügyében igen figyelemre méltó nyilatkozatot tett. 
S beszélt a nemzeti párt soraiból az újonnan 
választott képviselők közül Nedeczky Jenő 
s beszéde élénk hatást tett az ellenzékre. Min­
den lámpaláz nélkül és igen sok szónoki 
eredetiséggel polemizált a kormánypárttal s gf. 
Apponyi felirati javaslatát fogadta el.

A nemzeti párt felirati javaslata.
A nemzeti párt felirata hangsúlyozza, 

hogy az ország némely régeiben előfordult tár­
sadalmi mozgalmak és az éhínség a kereseti 
források szaporítását követeli.

Elhalaszthatlannak mondja a katonai bün­
tetőtörvény reformját. A vallás és egyház bé­
kéjét a felirat magáévá teszi, de kételkedik, 
hogy a kormány tátovázó eljárása czélhoz 
vezetne.

A közigazgatásról igy szólt: Mindig azt tar­
tottuk, hogy a közigazgatási reformnak azon 
része, mely a központi hatalomnak kezeibe több 
jogot ad, csak olyan intézkedésekkel együttesen 
lépjen életbe, melyek az önkormányzatot és a 
közjogi jogvédelmet niztositják, a po.iükai sza­

badságot megvédik és a tisztviselők állását a 
jogállam követelményei szerint állapítják meg.

A mull országgyűlés hajlandó volt eme 
biztosítékok nagy részére nézve Felséged kor­
mányának puszta nyilatkozataiban s az egészséges 
fejlődés reményében megnyugodni és igy elné­
zően támogatta azt az egyoldalú és töredékes 
kezdeményezést, melylyel a kormány a közi­
gazgatási reform nagy munkájához hozzá fo­

gott, de sajnálattal kell konstatálnunk, hogy 
azok, kik a múlt országgyűlésen a reform esz­
méje iránti lelkesedéstől vezérelve ama csonka 
javaslatokat is támogatták, ezzel olyan bizal­
mat előlegeztek a kormánynak, mely az idő­
közben történtek után többé fenn nem tartható. 
a reformnak szerencsétlen kezdeményezését, a 
parlamenti tárgyalásoknak még szerencsétle­
nebb vezetése követte; a kormánynak azon 
ténye pedig, hogy Felségednek minden objektiv 
indok nélkül az országgyűlés feloszlatását hozta 
javaslatba, mielőtt a curia választási bírásko­
dására vonatkozó Ígéretét beváltotta volna, to­
vábbá a választásoknak erőszakos vezetése, 
oly mértékben domborilotta ki a kormánynak 
hatalmi politikáját, hogy reformtervei iránt 
minden bizalom ki van zárva. Szükségesnek 
tartjuk már most kijelenteni, hogy a közigaz­
gatási refomnak azon részeihez, melyek a kor­
mányhatalom növekedését tartalmazzák, csak 
úgy fogunk hozzájárulhatni, ha a kormány azon 
javaslatait is előterjesztve látjuk, melyek az 
önkormányzatnak, a jogvédelemnek és tisztvi 
selői állásnak biztosítékait tartalmazzák, tehát 
az 1891. XXXIII. t. czikkben felsoroltakon kí­
vül a községeknek és városoknak rendezéséről, 
továbbá a fegyelmi törvény módosításáról szó­
ló javaslatokat és ha ezek a jogállam és sza­
badelvűsé» követelményeinek megfelelnek, to­
vábbá: ha az 1891. XXXIII. tcz.-ben felsorolt 
javaslatoknak és az uj fegyelmi törvénynek 
együttes életbeléptetésére nézve teljes bizto­
sítékot nyerünk, végül, ha előbb megtörténtek 
azok a törvényhozási intézkedések, melyek a 
képviselőválasztások szabadságának és tiszta­
ságának megóvására szükségesek.

Különösen éles a feliratnak a kiegyezés­
ről szóló része, melyben elitéli a kormány­
nak a kiegyezés alapját megrázkódtató törek­
véseit.

Kovács József beszéde,
a képviselőház márczius 9-iki ülésén.

Kovács József, a h.-nánási kerület orsz. gy. 
képviselője, ki pár nap alatt meghódította a 
h.-nánási kerület derék magyar népét s olyan 
vereségben részesítette a kormánypártot, me­
lyet egyhamar nem hever ki, a képviselőház 
márczius 9-diki ülésén — gróf Apponyi Albert 
után — a következő nagy hatású beszédet 
tartotta:

T. ház! (Halljuk ! Halljuk 1) Azok után, 
miket tegnap Eötvös Károly, ma pedig Apponyi 
Albert gr. t. képviselő társaim elmondtak, ér­
zem feladatom nehézségét, de kötelességemet 
teljesíteni kívánom. (Halljuk !)

Minden alkotmányos kormányzásnak első 
és igy legszükségesebb feltétele az őszinteség 
és pedig felfelé a koronával szemben éppen 
úgy, mint lefelé a kormányzottakkal szemben, 
mert a hol az őszinteség hiányzik, ott már in­
gadozó az igazság, a hol pedig az igazság in­
gadozik, ott jó éjszakát lehet kívánni a kor­
mánynak, de jó éjszakát lehet kívánni azon 
többségnek is, a mely az olyan kormányt a 
hatalom polczáról el nem söpri.

á mi t. kormányunk pedig ezen sarkala­
tos hibában szenved, követvén elődeinek rossz 
példáját, működése nem lévén egyébb — hogy 
parlamentáris kifejezéssel éljek — ámításnál, 
ugv felfelé a koronával szemben, mint lefelé a 
kormányzottakkal szemben. (Úgy van ! Úgy van ! 
balfelől.)

Csakhogy a mi sikerül neki — sajnos — 
felfelé, az nem sikerül lefelé, mert a józan 
eszü magyar nép, annyi csalódás után nem 
ad többe a szép szavakra, a rózsás ígéretekre 
semmit. (Igaz! Úgy van! balfelől.) Hogy ez igy 
van: kétségtelen az imént lefolyt választások 
eredményéből. Igaz, hogy ezen állításommal 
szemben a t. kormány, a többségre hivatkoz­
ható ; csakhogy éppen ezen többség igazolja 
állításomat.

Lássuk miből, miféle elemekből áll a t. 
kormánynak többsége ?

Áll mindenek előtt a mi drága horvát 
testvéreinkből (éljenzés a jobb oldalon,) — áll 
továbbá kedves szász atyánkfiáiból (élénk él­
jenzés jobbfelöl,) áll végre nehány román és 
szerb nemzetiségi kerületben — nem akarom 
felemlíteni mily uton-módon, mily eszközök 
segélyével, ezt már elmondták és majd elmond­
ják mások — megválasztott képviselőkből. (Él­
jenzés jobb felől)

Ezen többséggel szemben mi ellenzékiek 
büszkén hivatkozhatunk a tiszta magyar vá­
lasztókra, mert az ország szivét mi képvisel­
jük, (Élénk helyeslés balfelfelől,) erre ismétlem, 
büszkességgel hivatkozom, mert ha a haza 
veszélyben lesz, a mi választóink lesznek hi­
vatva azt megmenteni, a minthogy a történe­
lem lapjai szerint többször meg is mentették.

Mig ellenben akkor a t. kormány több­
ségének választói s velük együtt maga a több­
ségei fognak párologni, épen úgy, mint a hogy 
a sülyedő hajóról a patkányok elpárolognak 
(Úgy van! balfelöl.)

Az elmondottakból a tanulság az. bogy a 
f. kormányt ámító politikája mellett, fentart- 
hatja ugyan többsége egy ideig, a mint hiszem 
fenn is fogja tartani, de nem lesz benne kö­
szönet, — legalább a nemzetre nem! (Igaz! 
ügy van! balfelől) Lássuk már most — leg­
alább részben — mivel ámítja a t. kormány a 
trónt és a kormányzottakat egyaránt ? (Halljuk 1 
Halljuk! balfelől.)

A legmagasabb trónbeszédnek egyik pasz- 
szusa igy hangzik: »örömteljes érzéssel tekint­
hetünk azon nagy mérvű haladásra, melyet 
kedvelt Magyarországunk ezen idő alatt min­
den téren bemutatott.«

Elismerem t. ház, hogy történt haladás, 
jelesen az ipar, a kereskedelem s különösen 
a vasút építészet terén : elismerem azt is, hogy 
a népnevelés terén, kisdedóvodák felállítása, a 
tanítók súlyos helyzetének enyhítése tárgyában 
történtek üdvös intézkedések; de hogy a ha­
ladás minden téren nagymérvűnek volna mond­
ható, — el nem ismerhetem; mert ellenkezőleg 
mindenben — kivéve vasúthálózatunkat — 
csakis a minimumra, a legszükségesebbre szo­
rítkoztunk.

Hogy csak néhány példával éljek : isko­
láink nincsenek kellő számban; tanítóink még 
ma sincsenek azon helyzetben, hogy családjai­
kat tisztességesen fentarthatnák, pedig ha a 
nemzet megköveteli tőlük, hogy gyermekeiket 
jól neveljék, azt hiszem, hogy e szerény kíván­
ságot méltán táplálhatják. Igazságszolgáltatá­
sunk pedig ma is ott áll, a hol a t. igazságügy- 
minszter ur ezelőtt mintegy három évvel azon 
székről nagyszerű beszédében, melyet tőle a 
nemzet méltán várt, megbélyegezte.

Hogy tovább menjek, nincs még lelencz 
házunk, a nemzet mintegy 80.000 frtot fizet 
Bécsnek e czimen. De t. ház, szinte restelem 
kimondani, mert Magyarország a kontinensen 
páratlanul áll e tekintetben, hogy az ország 
fővárosának nincs egyetlen egy állatni kórháza 
sem. Hát 25 év alatt még erre sem jutott idő. 
holott ha nézzük Bécset, Berlint és a többi 
városokat, azt látjuk, hogy azokban tuczatszám 
kérkednek az állami kórházak.

Azt mondja továbbá a legmagasabb trón­
beszéd: »A múlt oszággyülés folyamában si­
került az államélet egyik nélkülözhetlen felté­
telét: az államháztartási egyensúlyt helyreállí­
tani s önök most már megszilárdult pénzügyi 
viszonyok közt kezdhetik meg törvényhozási 
működésűket.«

Elösmerem t. ház, hogy a pénzügyek te­
rén is történtek egyes jóakarata intézkedések, 
de hogy az egyensúly helyre volna állítva s 
hogy a pénzügyi viszonyok annak folytán ál­
landóan megszilárdultak volna : kénytelen va­
gyok kétségbe vonni.

Igaz, sikerült a kormánynak a pénzügyi 
zavarokat egyidöre elodázni conversiók létre­
hozása, az adók tetemes felemelése, leginkább 
pedig az italmérési regálék megváltása s ezzel 
kapcsolatosan a fogyasztási adóknak nagymér­
vű fokozása és mindezeknek oly irányú ke­
resztülvitele által, hogy a t. pénzügyminiszter 
ur oda állíttatott az ország korcsmárosának.

Csakhogy ezen súlyos intézkedések által 
még nem értük el azt, hogy a pénzügyi hely­
zet állandóan megszilárdultnak volna mond­
ható; ami pedig nem állandó: az egyenlő a 
zérussal.

A regáleváltságnak ily módoni keresztül­
vitele által megkárosittattak a tulajdonosok, 
minek folytán el kell ismernem, hogy az ál­
lamra tetemes, de jogtalan haszon háramlóit 
és tény az is, hogy a fogyasztási és az ital­
mérési adóknak nagymérvű emelése és a korcs- 
máltatási jognak hallatlan magas ár melletti 
bérbeadása következtében — ami az ital árá­
nak rendkívüli felcsigázását eredményezte —• 
nagyon megcsappant a fogyasztók száma, ugy- 
annyira, hogy a t. pénzügyminiszter urnák, 
mint az ország főkorcsmárosának, már is ag­
godalmai lehetnek, hogy számításaiban csalat­
kozott.

A regále váltságnak ily módoni keresz­
tülvitele tehát, hogy az állam maga a J°J* e 
korcsmárosnak pénzügyminisztere szem I ’ 
eltekintve attól, hogy az államra szégyenletes,
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csaknem kivétel nélkül káros mindenkire, 
azért mondom csaknem kivétel nélkül, mert 
hallottam róla, hogy egyeseknek, a kik jó szol­
gálatot tettek a t. kormánynak, előny nyujlá­
tott, de káros azért is, mert a t. kormány még 
arról sem gondoskodott, hogy korcsmáiban leg­
alább jó, az egészségre ártalmatlan italokat 
mérjenek.

Még a Kongó államok is megtiltották a 
szeszes italok bevitelét, a miből az következik, 
hogy mi e tekintetben erkölcsileg romlottab- 
bak vagyunk, mint azok az államok. (Derült­
ség a szélső baloldalon.)

De ha pénzügyeink csakugyan oly na­
gyon rendben vannak, s ha oly nagy mérvü a 
haladás minden téren, a mint azt a trónbeszea 
hangoztatja: kérdem, hogyan üthet ki az or­
szágban az éhtifusz ? s miért kénytelen a nép 
munka hiányából Amerikába vándorolni

Vagv az egvik áll, vagy a másik. Ha 
csakugyan áll az, hogy pénzügyeink oly ren­
dezettek. úgy a t. kormányt csak az irgalmas 
Isten mentheti fel azon súlyos vád alól, hogy 
a népet éh-halálba kergeti, mert munkával nem 
látja el, azokat pedig, a kik munkahianyaban 
Amerikába akarnak vándorolni, erőszakkal 
visszatartja, (ügy van! a szélső baloldalon.)

De a legnagyobb bajban még a jóakara­
tot sem tételezhetem fel a t. kormánynál.

A t. miniszterelnök ur ugyanis Helfy lg- 
nácz t. képviselőtársamnak az ínség ügyében 
hozzá intézett interpelláliójára azon választ 
adta. hogy a kormány megtette a szükséges 
intézkedéseket egy nagyobb országút kiépítésére, 
vetőmag szállítására stb.

Ez nagvon szép, csakhogy az éhező gyo­
mornak első sorban eledelre van szüksége, s 
aztán munkára és vető magra, mert a g\ omoi 
nem vár.

Engemet tehát csak oly tartalmú valasz 
nyugtatott volna meg teljesen, a mely érté­
semre azt adja vala első sorban, hogy a kor­
mány a mint a szerencsétlenségről értesült a 
baj terjedésének elejét veendő, nyomban ennyi 
és ennyi kenyeret, gabonát száll it látott, ennyi 
és ennyi pénzt osztatott ki s biztosíthatta yolna 
a házat arról, hogy a megyében éh-tifusz nem 
volt és nincs.

Az mondatik továbbá a legmagasabb tron- 
beszédben. »helyesnek bizonyult és bármiféle 
rázkodtatástól megóvandó, ez alapon, az or­
szág nyugodt és folytonos fejlődése a jövőben 
is várható.«

Miután a trónbeszédnek ezen passzusa az 
ott már felemlített kiegyezkedési 25 évre, ille­
tőleg magára a közös ügyes törvényekre vo­
natkozik : nyilvánvaló, hogy ez által a t. kor­
mánya a nemzettel szemben a forradalom szé­
lére állította a koronát, (ügy van! a szélső 
baloldalon.) Mert ha a közösügyes törvények 
már eleve csalhatatlanoknak s igy a nemzet 
elhatározási akaratának ellenére megváltozha- 
tatlanoknak nyilváníttatnak a trón részéről, 
akkor bekövetkezik egy szép napon az is. hogy 
a függetlenségi és 48-as pártnak létjogosult­
sága — nem csak igy lappangva, mint a trón- 
beszédben, de nyíltan is kétségbe fog vonatni, 
miután ezen pártnak nyílt programmja nem 
jelent kevesebbet, mint a közösügyes törvé­
nyeknek törvényes eszközökkel megváltoztatá­
sát, nem tűrhetvén a többi sok között azon 
párt, hogy Bécs a mi belügyeinkbe folyton be­
avatkozzék, mint ezt nem rég a vasúti tariíla 
kérdésénél is sajnosán tapasztaltuk.

A t. kormány tehát megváltoztathatlan- 
nak nyilvánítja a “közösügyes törvényeket; de 
hogy ezt jónak látta a koronának szájába adni, 
ezzel súlyosan compromittálta magát, először 
azért, mert nincs olyan törvény, mely ugyan­
azon factorok által, melyek azt megalkották, 
megváltoztatható ne volna, (ügy van! a szélső 
baloldalon.) másodszor compromittálta magát 
azért, mert fenyegetődzésével elkésett. Hivat­
kozom e tekintetben a véderőtörvény 14. 
és 25. szakaszainak tárgyalására. Akkor nem 
a t. kormány állott-e elő ezen szakaszok meg­
változtatásával ? Avagy talán ezen szent és

sérthetetleneknek decretált törvényeket csak 
akkor lehet megváltoztatni, ha az a hatalom 
érdekében áll ? Nem igy van. A törvény meg­
változtatható egyik irányban épp úgy, mint a 
másik iránvban, (ügy van a szélsó balo dalon.) 
ilyenekkel tehát a kormány ne álljon elő.

Én tehát t. ház eltekintve a t. kormányt 
sulvosan terhelő egyéb vádaktól, melyekre ké­
sőbb lesz alkalmunk reflektálni, nem fogadha 
tom el a t. többség felirati javaslatát, amely 
különben is csak visszhangja a trónbeszednek, 
de nem fogadhatom el a t. nemzeti part iol- 
irati javaslatát sem, hanem hozzájárt! ok az 
Eötvös Károly t. képviselőtársam által beadott 
felirati javaslathoz. (Élénk helyeslés a szélső 
baloldalon.)

BELFÖLD.
Szabadkőművesek a fővárosban.

A főváros szerdai közgyűlésén izgalmas vitat 
keltett a magyarországi szabadkőművesek szim­
bolikus nagy páholyának kérvénye, me y en 
;aját jótékony czéljaira egyesületi naz, nep- 

níni-nmrha fölállítására 60,0ü0 fi
salai OtehUIiy izmijai!» J Á, ,A
könyvtár és népkonyha fölállítására 60,0(0 
értékű ingyen telket kért. Az izgalmas vita 
avval ért véget, hogy az ingyentelket a köz­
gyűlés nem adta meg, mert bár a többség a 
kérvény mellett szavazott (131 igen es 106 
nem), de a szükséges kétharmad többség nem 
volt meg. Ellenben nagy többséggel elfogadtak 
a tanács ama javaslatát, hogy a kert tele 
kedvezményes áron adassék a szövetkezetnek.

A képviselők a felvidéki Ínsé­
geseknek. A képviselőház csütörtökön az 
országos ülést megelőzőleg, zárt ülést tartott^ 
melvnek tárgyát Kubi nyi Árpád képviselő 
azon indítványa képezte, hogy a ház tagjai 
egy napra eső napdijaikat az árvamegyei ín­
ségesek javára ajánlják fel. Rakov szky Is - 
ván, tekintettel arra, hogy nemcsak Árvában, 
de e szomszéd megyékben is van ínség, annak 
kimondását javasolja, hogy a ház tagjai 
egy napi napdijaikat a ^e * v 1 d e , 1 
ínségesek javára ajánlják fel. Rém e te 
Géza pártolja ez indítványt. Ugrón Gabor is 
hozzájárul oly formában, hogy a ház kérje tel 
az elnökét arra, hogy minden képviselőnek 
egy napi napdijál a ház pénztáránál vissza­
tartván. a felvidéki Ínségesek segélyezésére a 
ház adományaként küldje e!. A ház tagjai ál­
talános helyesléssel fogadván ezen indítványt, 
báró Bán ff y Dezső kijelenti, hogy í'y ér­
telemben fognak az intézkedések meg tétetni. 
Ezzel a zárt ülés véget ért.

A kultuszminiszter le mondása. 
A »Búd. Tgbl - szerint parlamenti körökben 
fentartja magát a hir, gróf Csáky Albin köz­
oktatásügyminiszter lemondásáról. Utódját is 
emlegetik már b. Eötvös Loránd egyetemi ta* 
nár és a m. tud. akadémia elnökének személyé­
ben. Mint idézett forrásunk hozáteszi, e jelölt­
ség a kormánypárt köreiben nem talál rokon­
szenves fogadtatásra.

A református zsinat, Kun Berialan 
püspök és Tissza Kálmán elnöklete alatt, Kun 
Bertalan imájával szerdán nyílt meg ismét. A 
püspök ezután figyelmébe ajánlotta a tagoknak, 
hogy egyéb egyházi gyűlésekre való tekintettel 
kívánatos volna, ha a zsinat legalább egy hét­
tel husvét előtt bevégezné munkáját. Kerka- 
poly Károly, Szalay Ferencz és Gőde Károly 
emlékét jegyzőkönyvbe iktatták. Tóth Sámuel 
főjegyző jelentette," hogy megjelent a reformá- 
czió százados évfordulója alkalmával mondott 
beszédekből szerkesztett emlékkönyv. Tisza 
Kálmán indítványára ezután rögtön folytatták 
az alkotmánytervezet tárgyalását a 35. §-sal, 
mely az egyházmegyékről szól. Úgyszólván vál­
tozatlanul foggadták el az egyházmegyéről, ha­
tásköréről, közgyűléséről és ennek tagjairól 
szóló szakaszokat. Az egyházkerületekről szóló 
szakasznál szótöbbséggel vetették el Bernáth 
Elemérnek azt az indítványát, hogy az egy­
házkerületi közgyűlés tagjait ne az egyház- 
megyei közgyűlés, hanem a presbyteriumok vá­
lasszák.

KÜLFÖLD.
A nihilisták. A hétfőről keddre vi- 

radó éjszakán Oroszország több nagy városá­
ban nihilista proklamáeziókat találtak a fa­
lakra ragasztva, melyekben a czár meggyil­
kolással van fenyegetve. A rendőrség eltávolí­
totta a falragaszokat, de a sz érzők nyomára 
eddig nem talált. Az említett felhívásokat há­
zakban is ezerszámra osztogatták széjjel.

Az orosz kivándorlóknak nagyon 
rosszul megy a soruk. Azt az örömüket, hog\ 
végleg megszabadultak a kényuralom országá­
ból, megrontotta a német kormány egy rende­
leté, mely egy távirat szerint megtiltja az orosz 
kivándorlóknak a német határ átlépését. A 
német kormány azért hozta e rendelkezést, 
hogy megakadályozza az Oroszországban ural­
kodó járványos beiegségeknek Németországba 
való bevitelét.

Adóbeszedési reform Ausztriá­
ban. Az osztrák pénzügyminiszter elhatározta, 
hogy jövőben az összes állami adókat a posta­
takarékpénztár fogja beszedni. Ezt az üdvös 
reformot a magyar pénzügyminiszter is be fogja 
hozni ?

A szerb kormány barátságos módon 
figyelmeztette Bulgária kormányát, hogy te­
gyen elővigyázati rendszabályokat külföldi kép- 
sélői érdekében, mert értesülése szerint a bol­
gár! emigránsok több bolgár államférfiul akar­
nak még Vulkovics sorsában részesíteni.

villáma ismét kigyul, az ajk szava harangként 
zúgja: Szabadság, Testvériség, Egyenlőség! . . .

Szeretett polgár társaim ! Ama szent idők 
emlékezetét velünk együtt minden évben forró 
szívvel s édes emlékezettel üljétek meg! Az 
aggot megifjitó emez óriás eseményekre ifjú 
hazaszeretet hevével áldozzatok valamennyien. 
Jerlek tehát ez évben is áldozzunk szent ér­
zelmekkel, sziveink oltárán ama nagy napok 
emlékezetének, jertek ünnepeljünk!

Az ünnepély tárgysorozata a következő:
1. szakasz.

1 szám. Gyülekezés a collegium udvarán, 
d. u. 7j3 órakor.

2 szám: Cantus ének.
3 szám: Szavalat: N a g y Kálmán 5 jh. tói.
4 szám: Cantus ének.
5. szám: Alkalmi beszéd Jánossy Zol­

tán esk. fel. t$I.
ám :i6. szám:»Cantus ének.

» II. szakasz :
7. szám } Kivonulás az oroszlánhoz.
8. szám: Cántus ének.
9. szám: Szavalat; Diószegi Mihály 

3. th.-tól.
10. szám : Cantus ének.
Kelt Debreczen 1892. márcz. hó 12-én.

Diószegi Mihály,
főjegyző.

Határidő-naptár.
Márcz. 12. Az izraelita nő-egylet jelmez-bálja 

a Bika-szállodában.
Márcz. 12. Az orvos-gyógyszerész-egylet havi

ülése.
Márcz. 13. Egyházi közgyűlés.
Márcz. 13. Függetlenségi kör közgyűlése.
Márcz. 13. Debreczeni első takarékpénztár köz­

gyűlése.
Márcz. 13. Iparos kör közgyűlése.
Márcz. 13 Polgári kör közgyűlése.
Márcz 14. Sajtóper.
Márcz. 15. Ünnepély a kereskedő-ifjak önképző 

egyletében.
Márcz 15. Emlékünnepély a főiskola udvarán. 
Márcz. 15. A honvéd-egylet tánczvigalma a 

Margit-fürdőben.
Márcz. 19. Munkások dalestélye a Margit für­

dőben.
Márcz 24 Thea-estély a Margit-fürdúben. 
Márcz. 27. Ö. T. közgyűlése.
Márcz. 27. A tisztviselők önsegélyző egyletének

közgyűlése. , ...
Márcz. 28 Comenius-ünnepély a főiskolában. 
Márcz. 28. Sajtóper.
April 16. Női házi-ipar és kézi munka-kiallitas 

megnyitása a nőegyleti árvaházban.
' April 23. és 24. Lóversenyek Debreczenben.

Újdonságok.
Márczius 15.

A „DEBRECZEN“ TÁRCZÁJA.

Felhívás a debreczeni hazafias polgár 
sághoz! 1848 márczius 15! Van e köztelek, 
szeretett polgártársaim ! csak egy is, kinek szi­
ve e szavakra lángra ne lobbanna ?! Érzitek é 
ama varázsnak csak egy parányát, mely 44-év- 
vel ezelőtt a népek millióinak szivét, agyát 
bebilincselve tartá ?!

Igen! Ott vagyunk ma is mindnyájan az 
emlékezet varázsfényének vezetése mellett, hol 
az eszmeóriások viharként zúgva hozzák for­
rongásba a világot, s letépve a megvasalt gon­
dolat, szó rablánczait, a romok felett megif- 
jodó nemzet diadalát ülik. Ott vagyunk az 
események viharában, mely szétszakítja a bör­
tönök zárait .... Ott látjuk felemelkedni a 
költőt lángajkakkal, midőn kibeszélhetetlen 
lelkesedéssel zengi: Talpra magyar, hi a haza, 
itt az idő most vagy soha! ....

És oly jól esik lelkemnek e látomás! Oly 
jól esik tudnunk, hogy azok a lágbaborult di­
cső alakok még most is küldenek sziveinkre 
egy egy lángszikrát, hogy biztassák csüggedő 
korunkat a haza forró szerelmére; hogy soha 
ki nem alvó Vesla tüzként itt éltek szivünkkel, 
agyunkkal össze (orva, ti óriás szellemek!

E tudás megeleveníti előttünk porrá 
olvadt dicső alakjaikat, érezzük, hogy az arcz

* A függetlenségi kör évi rendes 
közgyűlése f. hó 12-án, azaz holnap vasár­
nap d. e. 10 órakor tartatik meg saját helyi­
ségében. — Tisztelettel fölkérem a kör tagjait, 
hogy a közgyűlésre minél nagyobb számmal 
szíveskedjenek megjelenni. B. Nagy János, a 
függetlenségi kör elnöke.

* A honvéd-egylet hálja márczius 
15-én tartatik meg a „Margit-fürdő dísztér- 
termében. A bál jövedelme a 13 egyenruhás 
honvéd ruházatának költségeire fordittatik s 
városunk hazafias közönsége most is bizo­
nyára nagy számmal fogja fölkeresni e bált, 
hogy az agg honvédek iránti háláját némi 
részben leróvja. Sokkal tartozik a szabadság- 
harca bajnokainak a magyar nemzet s a ma­
gyar társadalom s e tartozásnak csak parányi 
része az, ha támogatjuk őket báljuk sikere 
érdekében. A márczius 15-ikét ünneplő kö­
zönség azzal fejezheti be legszebben a nagy 
napot, ha minél nagyobb számban megjelenik 
a honvéd-egylet bálján !

* Egyház. A debr. ev. ref. egyház ta­
nácstermében f. hó 12-én d. u. 3 órakor 
gazdasági ülés tartatik. Tárgy : folyó ügyek. 
Ugyanott f. hó 13-án d. e. 10 órakor közgyű­
lés lesz. Tárgy : a lelkész-választás rendjének 
megállapítása és folyó ügyek.

Uj királyi tanácsos. Rásó Gyula, 
Hajduvármegye alispánja, a közügyek terén 
szerzett érdemei elismeréséül, a királyi taná­
csosi czimet díjmentesen nyerte ő felségétől. 
Most tehát már meg van a paritás Debreczen 
sz. kir. város és Hajduvármegye közt,a meny­
nyiben úgy városunk polgármestere, — mint 
vármegyénk alispánja, nagyságos urak.

* ifjúság munkálkodása. A 
hittanszaki önképző társulat »Közlöuy«-ének 
5-ik száma a következő tartalommal jelent 
meg : Comenius Amos János. D y L. A Khe- 
rubokról. Nagy Gyula. Edinburghi levél. ifj. 
Balogh Ferencz. A pásztori levelek igazerede- 
tüségéről. Domby László. Vegyes közlemények.

* Kinevezés. Morvái Géza ráczkevei 
járásbirósági aljegyző a h.-böszörményi járás­
bírósághoz albiróvá neveztetett ki.

* Sétahangversenyt rendez holnap 
d. u. 4 órakor a 39-ik gyalogezred zenekara, 
a Margit-fürdő dísztermében, a következő vá­
logatott műsorral: 1. Induló, AVágnertől. 2. 
»Pique Dame» nyitánya, Suppetól. 3. »A ná­
polyi öbölnél,« keringő Guardiától. 4. »Tavasz 
ébredése«, románcz Bachtól. 5. Egyveleg a 
»Remete harangja« ez. operából, Maillentól. 6 
»Pizzicato gavotte«, Latautói. 7. Részlet a

A trhan-ok.
— Jan Neruda geure-képe. — 

Átdolgozta : Ifj. Móricz Pál.
(Folytatás.)

Alig öltözködött fel, már is útban volt a 
közeli városka felé. A városban ugyan sok 
pálinkamérés van — de azok csak a gyengékre 
veszélyesek. Komáreknek a nélkül is jó talis- 
mánja van, minden öt perezben eiismétli: »Hát 
miért ne lehetnék én felügyelő !«

Alig múlt el déli 12 óra, Komárek már is 
ismét itthon van, A szép uj ruhákat — teljes 
harmincz forintjába kerültek — csomóba össze­
kötve hozza. A viseltest ugyan majd a zsib- 
árusnál hagyta, mivel uj ruhában akart haza­
térni, de aztán valahogy eszébe jutott a sze­
gény Schneider, és a jó szivü Komárek csakis 
igy hozta haza a régi rongyokat is. Egyelőre 
ez" is jó lesz Schneidernek, mig idővel majd 
jobbat szerezhet. Mert Komárek nem nyugszik 
addig, mig régi czimboráját is meg nem pu­
hította, jobb útra nem vezérelte. ..

Majd a régi Komárek-et az »Ospitale 
degli incurabili« rejtelmes falai nyelték 
el, melyből egy félóra múlva egész megújulva 
lépett ki az uj Komárek ! Mintha marczipán- 
ból faragták volna ki. Fején még egy egész jó

kalap volt — aligha adták egy forinton alól. 
Ingeket is vásárolt, még pedig kettőt, egyet 
meg a mérnöktől kapott — s igy most már 
van három is! Nyakát csodaszép piios kendő 
ékíti, ingje kékes szinü, a kabát tenger zöld, s 
a világos sárga nadrágot széles fekete szíj 
övedzi. így felkészülve, ruganyos léptekkel siet a 
mérnök lakása felé. Hogy fog az majd bámulni!

A mérnök éppen ebédel, s mosolyogva 
szemlélgeti a most már önérzetes fellépésű 
Komáreket. Megnézi jobbról, meg balról, egyet­
len egy ruha-darab sem kerüli el figyelmét.

— Pompás ! Ezt szeretem, ez már ren­
des, jegyzi meg. Várj mindjárt ád a gazdasszony 
valami meleg étket is. Szeretném, ha végre 
megszoknád a rendes evést. Aztán majd ismét 
a munkához !

Boldogan, teli gyomorral, ballag a sze­
rencsés Komárek a munkához ! Társai, kik 
látják, csodaként bámulják. — Megdörzsölik 
szemeiket, hogy valyon nem álom-é ez? Nos — 
mi ez, hát csakugyan való — ugyan — ugyan, 
na nézd, — valyon mi jutott ehhez ? ! Előbb 
igy kérdezgetik, majd közelebb lépnek hozzá, 
kézről-kézre adják a kalapot, s csodálattal si­
mogatják a legszebb zöld rokkot.

— A mérnök ur ! veti oda a kiváncsiak­
nak Komárek a szót, a kilátásba helyezett fel­
ügyelői állásról azonban egyelőre még hallgat. 
Majd Schneiderre is vet egy sanda tekintetet.

A jó Schneider ásója nyelére támaszkodva 
bámul, úgy áll ott, mint a kőszent, véres erek­
től borított szemei a nagy bámulásba szinte 
belemeredlek. No várj, majd bámulsz te még 
jobban is !

Mintha más volna a levegő is, melyből 
a május melegét érzi! Ereiben pezseg a vér, 
szive ugv kopog, örömében majdnem hogy 
tánezra kerekedik, de mégis oly nyugtalan, bár 
nyugtalansága is oly gyönyör, oly gyönyörteljes.

Az uj ruha azonban még sem való a 
munkába ; elég kényelmes ugyan az, csak ne 
volna oly .... ünnepies ! De különben is úgy 
érzi, mintha ma valami különös, valami nagy, 
egész világra szóló ünnep volna !

Az ásót félre dobja — nem, ma nem dol­
gozik Komárek, ma ünnepelni fog !

Távozik is rögtön a munkából, de a merre 
megy, mindenütt újabb kérdő szavak, s bámuló 
arezok fogadják. Feltaitóztalják minden lépten- 
nyomon. »A mérnök ur !« ez rövid válasza. 
Majd a közeli erdőcske felé veszi útját. Az 
ember keresi a magányt, ha valami nagy vál­
tozáson ment keresztül. Tegnap még csak sej­
telme sem volt e változás felől.

De az erdőben sincsen tartós maradása. 
Hisz oly végtelenül szerencsésnek érzi magát. 
A szerencse pedig szereti a bámuló szemeket, 
még ha irigyek is azok. Már útban van a 
korcsma felé — még a pantafir-né sem látta.

— Jézus Mária, Szent-József — Komá­
rek, — hisz te még a biró fiánál is nyalkább 
vagy 1

Komárek boldogon mosolyog.
— És még ez a szép nyakkendő is — 

még nekem is jó volna! Biz sok pénzt is kós­
tálhatott ez ?

— Nem éppen, csak két forint volt az 
ára ! hangzik a rátarti válasz.

— Mindjárt láttam a kinézéséről! De 
mondd, honnét az a sok költség ?

Mit adjak — rostopcsin-t ? Vagy gabo­
nát ?

— A mérnök űrtől kaptam ! —■ Nem — 
semmit ! . . . Nem iszom többé.

így beszél, majd sarkon fordul, — mint­
ha szabadulni szeretne a csiklandós csábsza- 
vak elől.

— De mondd — hát a régi rongyokat 
melyik szemétdombon hagytad?

— Még megvan ! Hisz nem is volt az 
olyan nagyon rossz. Sőt a köpönyeg,‘még ma- 
napság is finom katona-köpönyeg, nem is 
fogok semmit sem eladni 1 Megtartottam min­
dent, majd od adom valakinek !

— Na már ezt mégsem hiszem !
— Nem ? kérdi Komárek dühösen. Hát 

úgy is jól van, mindjárt bebizonyítom, hogy 
mi az igaz, mi nem !

(Folyt, köv)
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»Repülő hollandi« ez. operából, Wagnertől. 8. 
Egyveleg a »Rip Rip« operettéből, Czapektől.
9. Gyors polka, Gleinertől.

* Jegyzőválasztás Sárándon t 
hó 7-ikén ejtetett meg Sárándon Fráter Barna­
bás derecskéi főszolgabíró vezetése alatt a 
jegyzőválasztás. Három pályázó közül egyhangú­
lag Fülep Péter helyettes jegyzőt választottak

* Asszonyok harcza Szapáry Gyula gróf mi­
niszterelnök neje egy nagy jótékomczélu ünuepéh t 
akar rendezni az árvamegyeiek részére, úgyszintén 
Tisza Kálmánná is a »Jósziv« élén. Szombatra magá­
hoz hivatta Szapáryné a fővárosi lapok szerkesztőit, 
írókat, művészeket nagy megbeszélésre. Érdekes ennek 
a jótékonyságnak a háttere. Szapáryné régóta szeretné 
már Tisza Kálmánnál leszorítani arról a polczrol, me­
lyet ő a jótékonyság terén elfoglal, mint a »Jósziv« tár­
saság elnöke is. Most tehát megragadja az alkalmat. A 
főváros előkelő körei igen jól tudják, hogy ez a csele­
kedete már nyílt harcz Tisza Kálmánná ellen. Szapá- 
rynéről suttogják különben azt is, hogy tuiajdo képen 
ő a miniszterelnök, Szapáry ugyanis már rég megunta 
a dicsőséget s le akart mondani, csak a felesége ösz­
tökélésére maradt meg a bársonyszékben, mert Szapá­
ryné miniszterelnökné akar lenni.

* A helybeli »iparos kör« mind­
azon uj tagjai, kik a kör ujabbi megalakulása 
alkalmából kibocsátott aláirási iveken a körbe 
beiratkoztak, felkéretnek, hogy az e hó 13-án 
azaz a holnapi napon délután 3 órakor a kör 
helyiségében tartandó közgyűlésen megjelenni 
szíveskedjenek ; a kör azon tagjai pedig, kiknél 
még aláírási ivek vannak, arra Kéretnek fel, 
azokat akár Szedlák J. körpénzlárnok ur üz­
leteben, akár a kör helyiségében mielőbb be­
adni ne terheltessenek. Az elnökség.

* A kölcsönös -segélyző egylet 
rohamos emelkedése szükségessé tette a befize­
tések napjainak szaporítását. Az igazgatóság 
tehát elhatározta, hogy ezentúl szombaton d.
e_ 9_11-ig is fogad el befizetéseket. Befizetni
lehet tehát kedden, szerdán, csütörtökön, pén­
teken d. u. 3—5-ig, szombaton d. e. 9—11-ig, 
d. u. 3—41/, óráig. A szombati összetorlódás 
elkerülése végett azomban ajánlatos, hogy a 
tagok hetibefizetésüket a hét első napjain 
teljesítsék.

* Gyászjelentés. Kenderessy Lajos 
mint férj és gyermekeim : Mária, férjé Farkas 
Ágoston és egyetlen fiuk Gusztáv, Gyula, Anna 
férje H. Nagy Lajos a legmélyebb fájdalomtól 
lesújtva tudatjuk a szerető nő, feledhetetlen jó 
anya, anyós és nagyanya, néhai Kenderessy 
Lajosné szül. Bühringer Mária asszonynak folyó 
1892. évi márczius hó 11-én délelőtt */a10 
órakor, élete 57-ik, boldog házasságának 37-ik 
évében, hosszas és súlyos szenvedés után tör­
tént elhunytat. A kiszenvedett földi maradvá­
nyai folyó hó évi márczius 13-án délután 4 
órakor fognak a róm. kath. szertartás szerint 
a Leány-utczai 548-ik számú lakásunkon tar­
tandó végtisztességtétel után a czegléd-utczai 
sirkertben örök nyugalomra tétetni. Mély vég- 
tisztességtételre úgy mélyen tisztelt pályatársai­
mat, mint a közel és távol levő rokonokat és 
ösmerősöket bánatos szívvel meghívjuk. Deb- 
reczen, 1892. Márczius 11-én. Az örök vilá­
gosság fényeskedjék neki 1

* A debr. tisztviselők önsegély­
ző egyesülete mint szövetkezet 1892. 
évi márczius 27-én délután 3 órakor a város­
ház nagy tanácstermében tartja meg XII. évi 
rendes közgyűlését, melyre a t. ez részvényes 
tagok ez utón is meghivatnak. — A közgyű­
lés tárgyai 1. A közgyűlési jegyzőkönyv hi­
telesítésére 2 részvényes tag megválasztása 2. 
Az igazgatóság beszámoló jelentésének és az 
1891. évi mérlegnek előterjesztése. 3. A felü­
gyelő bizottság jelentésének felolvasása. 4. A 
tiszta jövedelem felosztása és a tisztviselők 
díjazása. 5. Az alapszabályok 16. §-a II. czime 
m) pontja értelmében beadott indítványok tár­
gyalása 6. Tisztviselők, igazgatósági tagok 
(sorrend szerint kilépők helyett), felügyelő bi­
zottsági és póttagok választása. — Az igazga­
tósági jelentés szárszámadások az egylet pénz­
tári helyiségében (Jogász és tisztviselői kör) 
az érdeklettek által naponkint 5—7 óra közt, 
vagy a rendes pénztári időben megtekinthetők. 
Debreczen, 1892. márcz. 11-én Az igazgató­
ság. —

* Az árvamegyei ínségesek javára 
Kósa Mariska kisasszony 1 frtot küldött be 
lapunk szerkesztőségéhez. Mi úgy ezen össze­
get, mint a netalán még e czimen beérkezendő 
összegeket, eljuttatjuk Bárdos Géza úrhoz, hogy 
csatolja az ínségesek javára rendezett hang­
verseny jövedelméhez.

* O. T. A debreczeni önkéntes tűzoltó 
egylet 1892 márczius 27-én délután 3 órakor 
a városháza kis tanács termében tartja XV-ik 
évi rendes közgyűlését, melyre az egylet tisz­
teletbeli, alapitó, pártoló és működő (rendfenn­
tartó) tagjai tisztelettel meghivatnak. Debre­
czen, 1892 márczius 10-én. A parancsnok­
ság. — Tárgysorozat: 1. A parancsnokság 
évi jelentése 2. Felebbezési ügyek elintézése. 
3. Az évi költségelőirányzat megállapítása. 4. 
Tiszteletbeli tagok választása. 5. A parancs­
nokság választása. 6. Vizsgáló bizottság vá­
lasztása. 7. Jegyzőkönyv hitelesítő bizottság 
választása. 8. Netáni indítványok tárgyalása.

* Nyilvános számadás. A debre­
czeni dalegylet által a felvidéki Ínségesek se­
gélyezése czéljából f. hó 10-én rendezett hang­
verseny anyagi eredmény következő volt: 
I. Bevétel. 1. Páholy és személyjegyekért 
422.— 2. felül fizetésekből befolyt 69.80 össze­
sen 491.50. II. kiadás. 1. nyomtatványokért

20.80. 2. teremrendezési költség 22.30. 3. mű­
sor rendezési költség 26.— 4. rendőri bejelen­
tésért. 12.— összesen 80 frt. 50. s ekként a 
pénztári tiszta jövedelme 4M frtot tesz, mely 
összeget a czélnak megfelelőleg rendeltetése 
helyére készséggel eljuttatjuk. Egyszersmind az 
ügyérdekében köszönetünket nyilvánítjuk a fe- 
lülfizetésekért következőknek : Márton László 
ur 10 frtot. Dr. Medve Kálmán, Lengyel Imre 
és Szabó Mihály urak fejenként 5—5 frtot. — 
Dr. Sárváry Gyula, Mácsay Sándor, Bekény 
Péter, Komlóssy D. Szilágyi I.urak és özv. Hegyi 
Mihályné úrnő fejenként 3—3 frtot, özv. Szabó 
Lajosné, Jancsó Erzsébet, Komlóssy Imréné. 
Béressy Sámuelné, Pápay Ida és Anna urhöl- 
gyek, Mészáros József és Weisz Sándor ur 
2—2 frtot, Bárdos Géza, Donogán István N. N. 
urak fejenként 1 frt. 50 krt. — Juritsits Béla, 
Lemaund Gusztáv, Szabó Lajos, Dr. Zicher- 
man, Szabó Lajos, Német András, Aul Károly 
építész urak. Farkas Szeréna, Jeney Aranka, 
és Szirmay Ernőné urhölgyek fejenként 1—1 
frtot, Slezák Venczel ur 50 krt, N. N. 30 krt. 
Debreczen 1892. márczius 11-én Bárdos 
Géza pénztárnok. Márk Endre elnök.

* Nyilvános köszönet. Azoknak, a 
kik a debreczeni dalegylet által a felvidéki ín­
ségesek javára rendezett és kitűnő eredményt 
elért hangversenyen a nemes czél iránti te­
kintetből közreműködtek, — különösen pedig 
Bernáth Flóra és Steinacker Viola urhölgyek- 
nek, — Donogán István, Mándoky Béla, Puky 
Endre, Rudnyánszkv Gyula és Szilágyi Imre 
uraknak, Rácz Károly ur népzenekarának, 
— nemkülönben Fehér Herman urnák a te­
rem díjmentes átengedéséért, Schmiedt Samu 
urnák a czél iránti különösebb tekintetből a 
zongora mérsékelt dij mellett szolgáltatásáért, 
a helybeli légszeszgyár igazgatóságának a lég­
szesz világítás teljesen díjmentes szolgáltatá­
sáért, Gvenes Lajos divatkereskedő urnák a 
jegyek eláritása körüli fáradozásaiért, Fodor 
József urnák és a kereskedő ifjak egyletének 
ülőhelyek díjmentes átengedéséért, a rendőr­
főkapitányságnak a személyi járandóság elen­
gedéséért a leghálásabb köszönetünket nyilvá­
nítjuk. Találják meg jószívűségük legszebb ju­
talmát azon öntudatban, hogy szives közre­
működésük alig reménylett nagy anyagi és 
szelemi sikert ért el s bizonynyal azoknak bá­
lája fogja kisérni nemes tettüket, a kiknek nyo­
morán segíteni siettek. Debreczen 1892 márcz. 
11-én : Márk Endre elnök, Péter Gábor 
jegyző.

(Wörishofenből.) A tisztelendő Kneipp 
lelkész írja a »Vaterland«-nak, hogy az ő sa­
ját használatára készített, és Ausztria-Magyar- 
országban fogyasztásra használt maláta-kávét, 
mely a Kathreiner-utódai ezég által München­
ben és Bécs-Stadlauban az ő ellenőrzése alatt 
készíttetik, naponként használja, és kívánatos 
lenne, hogy ezen gyártmány minden ország­
ban jobban és jobban elterjedjen.

Már száz évvel ezelőtt Mattoni Giesshübli 
savanyukutját: »Buchäueling« neve alatt, az 
akkori orvosi tekintélyek és vegyelemzők kellő 
méltatásban részesiték és pedig kü­
lönösen tisztasága, kellemes ize, könnyű emészt­
hetősége és nagy szénsavtartalma miatt, s már 
1799-ben folyton fris Giesshübli vizet tartottak 
készletben a császári udvarnál. Nem csoda te­
hát, hogy e kitűnő savanyuviz, mely ez idő 
óta szakértői kezelés folytán, minőségben tete­
mesen javult és nevezetesen gondos töltés kö- 
vetKeztében rendkívül jól eltartható, jelenleg 
óriási elterjedésnek örvend, úgy hogy alig van 
pont a földön, hol a Mattoni-féle Giesshübler 
jeles tulajdonságai, e viz nagymérvű fogyasz­
tásában nyilvánuló általános elismerésben ne 
részesülne.

De Giesshübl Puchstein forrásainak beren­
dezése mintaszerűnek is mondható és termé­
szetesnek látszik, hogy a Mattoni-féle Giess­
hübler már több mint 20 kiálitáson a legma­
gasabb dijakkal lett kitüntetve.

A felvidéki ínségesek javára tegnapelőtt 
este a »Bika« dísztermében rendezett hang­
verseny ugyanis oly fényes, oly impozáns volt, 
hogy méltán képezi büszkeségét a mi ország- 
hirü dalárdánknak. Elismerés a derék egylet­
nek, köszönet a buzgó elnökségnek és lelkesen 
közreműködő szereplőknek.

A szegény éhezőknek szép összeg jutott.
A nemes emberbarátoknak, a közreműködők­
nek jutalom : éljenekben, tapsban, virágokban 
és saját öntudatuk elismerésében.

A fél 8 tájban kezdődő hangversenyt a 
»dalárda« saját külön zenekara (már mint a 
Rácz Kárólyé) nyitotta volna meg Erkel »Bánk- 
bán«-jával, de az ipsék egy része elkésetten 
jelenvén meg — a jó prímás szólója járt elől.

Majd Rudnyánszky ur olvasta fel 
»Isten követe« czimü alkalmi költeményét, szé­
pen, érzéssel.

Harmadik számul Bernáth Flóra ur- 
hölgy — ki Cziffer N. dalegyleti tag karján lé­
pett az emelvényre — énekelt magyar dalo­
kat, élénk temperamentummal, sik-kel és zajos 
hatással; négy gyönyörű virág bokrétával lep­
ték meg a figyelmes rendezők és tisztelői; alig 
szűnő tapsvihar után következett S t e i n a c- 
k e r Viola k. a. zongora száma, melyet nemes 
jóakarattal adván elő: a hálás közönség elis­
merése, egy szép bokréta volt megérdemelt 
jutalma.

Impozáns volt a mi dalárdánk éneke, 
gyönyörrel töltötte el a hallgatóság szivét; az 
utolsó hangok tomboló lelkesedés viharában 
vesztek el, s szinte látszott, mint dagad a jó 
fiuk melle a jogos büszkeség diadalt nyert ön­
tudatában.

Hát megvalljuk őszintén, Donogán 
úrtól is jobb szerettünk volna magyar dalt hal­
lani ; érczes baritonja igy hidegen hangzott s 
a felhangzó taps inkább udvarias köszönet, mint 
az elragadtatás lelkes viszhangja volt.

Majd Puky E. ur játszotta Beriot IX. 
Concertjét, meglepé technikájával s dilletánstól 
feltűnő ritka tiszta hangzásaival a közönséget.
A mily fiatal, ép oly intelligens hegedűsnek bi­
zonyult ; kénytelen volt zene számját meg is 
szerezni, a nyert tapsok és éljenekböl meg­
érdemelte részét bájoskisérőnője Steinacker 
Viola k. a. is.

Mándoky Béla ur hévvel és hatást 
keltve végezte csinos felolvasását, előadva azt 
inkább, mint olvasva. Utolsóelőtti szám volt 
Szilágyi Imre ur czigányos styl-ben előadott 
hegedű-játéka, csöndes kísérettel a »banda« 4 
tagja által. Mély felfogással érzésteljesen ját­
szotta azokat a páratlan magyar népdalokat, 
mely könyet fakaszt és rezgésbe hozza a szív 
húrjait; majd szilajon átcsap a tüzes zenébe, 
mikor felragyognak a mélázó szemek, apicziny 
lábak csendes ütemzésre mozognak. Szinte lát­
szott, hogy a fiatalság aprózni szerelné. Igazán 
oly megkapó közvetlenséggel játszott Szilágyi 
ur, hogy nemes podesztánk, a jó SimonfTy Imre 
volt a legelső »hogy volt« kiállója. És segített 
neki az egész lelkes közönség s a »ráadást« 
élvezettel, elismerő figyelemmel hallgatta min­
denki.

A hangversenyt a dalegylet és Rácz K. 
zenekara által együttesen előadott Hubert Rá­
kóczi indulója fejezte be, tomboló viharát kelt­
ve fel a tetszés és megelégedés nyilvánulásának.

Hogy kik voltak jelen : erre röviden azt 
felelhetem : a jó szivü, az áldozatkész Debreczen. 
Vacsora után táucz következett és M á r k E. 
dalegyl. elnök büszkén nézett végig a négyesre 
sorakozott 75—80 ifjú iánezos páron ; c=ak 
Végb alkapitány tánczrendezésével nem volt 
megelégedve s riporteri fülem meghallotta a 
csöndes mormogást : Jó ember, de nincs taktus 
érzéke. Ezért kegyelem (már mint szegény fü­
lemnek és) Igazmondónak.

Ad. 1802.
1892.

Árlejtési hirdetés.
Debreczen sz. kir. város által előállítandó 

közvágóhíd építési munkáinak felváltására Írás­
beli zárt ajánlati verseny tárgyalás hirdettetik.

Ezen építés munkái következő összegek­
kel vannak előirányozva:

1. Föld- és kőműves munka . . 96,635 84.
2. Kőfaragó munka........................ 1975TG.
3. Ács munka.................................. 24,05433.
4. Vasgerenda és öntött vasnemüek 17,665'42.
5. Falkötő vasak............................. 1135 04.
6. Bádogos munka........................ 731330.
7. Cement és beton munka. . .
- Mettlachi lemez burkolat. . . 11,924 99.
8. Asztalos munka........................ 3100 82.
9. Lakatos munka........................ 5666 —,

10. Mázoló és szobafestő munka . 2103 66.
11. Üveges munka........................ 466 64.
12. Kályhák szállítása................... 622'—.
13. Vízvezetéki munka................... 796P43.

Összesen 180,62463.
A fent elősorolt munkák akár együtte­

sen, akár munkanemenként külön-külön, eset­
leg általány összeg mellett is kiadatnak.

Bánatpénzül a felvállalni szándékolt 
munkának 4 °/0-ja akár készpénzben, akár óva­
dékképes értékpapírokban a f. évi ápril. hó 
5-k napjának délutáni 5 órájáig a város há­
zi pénztárába teendők le. — A zárt ajánla­
tok pedig ugyan azon nap délutáni 6 órájáig 
a polgármesteri hivatalhoz adandók be ; mely 
utóbbiak más nap d. e. 9 órakor a városház 
nagytermében nyilvánosan fognak felbontatni.

Az ajánlat boritékán kiírandó a munka­
nem, melyre az ajánlat vonatkozik és az aján­
latban határozottan kijelentendő. — hogy az 
ajánlattevő a feltételeket ismeri és azokat el­
fogadja.

Az építési tervek, költség számítások és 
vállalati feltételek a város mérnöki hivatalában 
megtekinthetők, esetleg utóbbiak a mérnöki hi­
vatalban átvehetők és kívánatra megküldetnek.

Elkésve vagy a kellő bánatpénz letétele 
nélkül beadott, továbbá távirati és oly ajánla­
tok, melyekben kétséget ébreszthető kifejezések 
fordulnak elő. figyelembe nem vétetnek.

A városi tanács fenntartja magának a 
jogot, hogy a beküldött ajánlatok közzül tet­
szés szériát választhasson, esetleg a körülmé­
nyek szerint uj pályázatot hirdessen, vagy a 
munkák biztosításairól más módon intézked­
hessen.

Debreczen, 1892. márczius hó 10. napján.
A városi tanács.

(10). 1-3.

Csikós és koczkás selyemszöveteket, Loui- 
sina, Foulard-Sürah-Taffeta-nemkülönben Merveil- 
leus selymek is méterenként 45 krtól 3 frt 85 
krig egyes öltönyökbe, vagy egész végekben is 
póstabér-és vámmentesen szállít Henneberg 
G. (cs. kir. udvari szálliitó) selyemgyára Zü­
richben, minták póstafordulóval küldetnek. 
Svájczba czimzett levelekre 10 kros bélyeg ra­
gasztandó.

10 (8)

Közgazdaság.
A derecske! takarékpénztár zár­

számadását beküldte hozzánk. A pénzintézet, 
mely Derecske és vidéke gazdasági viszonyaira 
jó hatással van, f. hó 20-án tartja közgyűlé­
sét. Az elmúlt év forgalma 103619 frt 66 kr. 
Tiszta nyeremény 3375 frt 35 kr. Részvényen­
ként (50 frt névérték) osztalékul 2 frt 50 krt 
fizetnek ki, ami 5°/0-nak felel meg. A jövede­
lemből 50 frtot jótékonyczélra forditnak.

„Éljen az ének, éljen a dal, benne öröm 
van és diadal!“

— A debr. dal-egylet jótékony hangversenye. —

A nemes szív, a tettre kész részvét dia­
dala. E jelszó szövetségében győzött a debre­
czeni dalegylet, a kivitelben társul hódítván 
Debreczen előkelő társadalmát. Azt a társasá­
got, mely mindég ott van, hol Ínség, nyomor 
segélyezéséről van szó. Mely összeségében 
apostoli missziót teljesít: vigaszt, reményt 
nyújt, sebeket gyógyít; az élet ádáz harczában 
megsemmisülés küszöbén állóknak: életet oszt. 
Örömben, vigasság által segélyt visz a kétség- 
beesettek százainak, ezreinek.

És a humanizmus megszentelt zászlóját 
mindig fernen lobogtatja a debreczeni dal- és 
zene-egylet. Tevékeny elnöke alig adta ki a 
jelszót, kezet fogva a debreczeni társaság leg­
jobbjaival : már is egy minden izében sikerült 
estély lett az eredmény, mely ngv erkölcsi 
mint művészi és anyagi siker szempontjából 
teljes győzelemmel végződött.

Felelős szerkesztő : Kósa Barna.
Kiadók : Szinay Gyula főszerkesztő, és
Dr. Bakonyi Samu föinunkatárs.

(Szerkesztőség és kiadóhivatal, — hova 
mindenféle közlemény küldendő,
nagy-uj-uteza 1702 sz.)

Hurutos bántalmaknál
nevezetesen a légzőszervek hurutjánál, náthánftl »tb

a legjobb sikerrel alkslmasható. ügy tisztán, valamint
■/, rész tejjel vegyítve a legkellemesebb és leghatáso­
sabb vzer e bajok lehetőleg gyors eltizésére.HDe ai 
emésztő és nemző szervek, valamint a hólyag hajat- 
ban is Mattoni Glesshtiblere már hosszú idő óta mint 
kitűnő gyógyerejii szer van elismerve.

KIADÓ

(103.) 1—30.

utczai lakás
Nagy-uj-utcza elején az 1708. számú 

emeletes házban és

Széchenyi-utcza 1812. sz. alatt.
(106.) !—3-

Uj posztó raktár !
Tudatjuk a n. é. közönséggel, hogy 

az egész országban oly nagy hírnévnek 
örvendő •
Brassói posztókból

a közelgő tavaszi idényre nagy válasz­
tékú raktárt rendeztünk be s azokat a 
valódi tiszta gyapjú minőségben igen 
olcsón árusítjuk el

SZABÓ LAJOS FIAI
DEBRECZEN, RÓZSATÉR

Mintákkal kívánatra készséggel szolgálunk.
(8.) 51-

Kiadó föld.
A tóczós-kertben, a hatvan-uteza 

felőli első járásban, 7 katasztrális 
hold, dinnye és egyéb kerti és 
veteményekre alkalmas föld,
rajta lévő - 3 pajtával együtt, egész vagy 
részletekben kiadó. Ugyanott egy hold 
és 1196 □ öl szőlő is akár bérbe, akár 
felébe kiadó. , ,___

Értekezhetni Széchenyi-utcza 
1800. számú háznál. __

(105.) 1
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Cs. kir. országosan szabadalmazott finom liquere gyár
Alapittatott 1850-ben. — 20 kitüntetés és elismerő oklevél.
Frankel Adolf és fiai, BIALA (Galiczia),
jq ajánlják jutalmakkal kitüntetett

lengyel liquer-kiilönlegességeiket

55MBBMart &
Mindenféle fajú és kitűnő­

ségeiről elismert minőségű liquere-ök, vadászati 
és úti liquere-ök, különlegességek régi szeszes italokból.

SÄ** Kapható: minden előkelőbb csemege-, fűszer-üzletekben, czukrázda és káyéházakban.
Elárusítók kedvezményben részesittetnek. Árjegyzékekkel ingyen szolgálunk.

(47.) 5—22.

P DEBRECZENI ELSŐ TAKARÉKPÉNZTÁR;
W XLVI. ÉVI RENDES I

• §

KÖZGYŰLÉSÉT!
1892. márczius 13-ik napján délelőtt 10 órakor W

w gg Debrecenben, az intézet üzlethelyiségének tanácstermében tartja. 5J |f
w Tárgysorozat: §
O 1. Az igazgatóság és felügyelő bizottság jelentése s az általok í|
W beterjesztett 1891. évi zárszámadások megbirálása.
[fj] 2. A nyereség miként felosztásának megállapítása. ,
W 3. Igazgatóság indítványa, felügyelő bizottság javadalmazásának M

felemelése tárgyában. zg"
4. Felügyelő bizottsági 3 rendes- és 2 póttag választása. HJ*

&
A mérleg és a nyereség felosztási javaslatot is tartalmazó igazgatósági

és felügyelő bizottsági jelentések és indítványok, folyó 1892. évi márczius 5-től I tó 
m, fogva a pénztár helyiségében, a hivatalos órák alatt, megtekinthetők. W

(82.) 2—2. Az igazgatóság,

Birtokbérbeadás.
Nyíregyháza városától egy órányira 

az úgynevezett Sima-pusztán fekvő 
767 magyar holdat tevő tago­
zott birtok Szent-Mihály napjától több 
evre haszonbérbe adandó.

Felvilágosítással szolgál Dr. Dóvay 
Ignácz, BUDAPEST, VI. Nagy-János- 
utcza 2. szám.

(94.) 3—6.
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Egészség

Le gjobb pótkávé

Kathreiner
Kneipp-Malátakávéja.

az egyetlen babkávé izével és 
illatavai bíró malátakávé.

.csa-ta irimw.ctifis ereden ntisrattai 
„ ... * mii Mi«nm
Kapható minden gysmaUrt és drognlsta üzletien

Valódi franczia és angol szerszámok
minden iparághoz és minden darab mellett jótállás,

RÚD VAS, LEMEZEK,VASTARTÁLYOK,
legfinomabban aczélozott és fémezett.

Gazdasági-, kerti- házi- és koiyha-felezerelések,
AGYAG- és VAS-KÁLYHÁK,

W konyhák és öntött vaslapok. ^9m
Tizedes és egyensúly mérlegek

legjobb minőségben,
„KIS (tRÄIS“ kézi íengeri morzsoló darabja 1 frí 75 kr.

Tűz- és betörés elleni pénzszekrények,

kirakat- és ajtó aezél-nedőnySk.
Legolcsóbb beszerzési forrás.

TÓTH GYULA
ELŐBB

TÓTH LAJOS és TÁRSA
(6) vasnagykereskedés _19

DEBREeZBM, VÁROSHÁZÁBAN.

m

Légen szárított természetes istálló-trágya
NEUMAN TESTVÉREK

aradi szeszgyári hizlaló istállóiból.
50%-nál több szerves anyaggal

Ara 100 métermázsánként, zúzott állapotban, az aradi vasúti áUomásra szállítva
ONE*1 200 forint.

y Kizárólagos képviselő Magyarország, Horvátország és Szlavónia részére

Szavoszt Alfons
(48.)

here'

magkereskedése és gazdasági czikkek üzlete

1b ÄHÄHT nJÁHOS-ÜTCZA U. SZÁM.
— ugyanott kaphatók a legkitűnőbb (3 6

, tu-, konyhakerti- és virágmagvak,
valamint ** *

4-49.
mindennemű gazdasági czikkek.

Árjegyzékek kívánatra ingyen és bérmentve küldetnek.

Nyomatott a »Debreczen«-nyomda részvénytársaságnál.

heti
Egész I 
Félév 1 
Négy < 
Egy hl

I
17(1

ujitjs
madj
mánl
avul!
kirivl

bőgj

tett


